

落山風，吹什麼？

SDG11 永續城市與社區

你喜歡吹風嗎？輕柔的風吹來，輕拂我們的臉頰，舒服又舒心；鹹鹹的海風打在臉上，教人忘卻煩惱。

植物的種子也喜歡乘著風，飛得好遠好遠，並且飄向四處、落地生根；風箏更愛隨著風飛上天空，自在翱翔。

不過，有一陣風卻不那麼討喜，每年秋冬都會翻過中央山脈，威力十足的吹向臺灣南方，總是吹得人們披頭散髮、腳步踉蹌，卻也吹出了恆春半島的好物產，這陣風的名字叫做——落山風。



呼呼吹的落山風

秋冬季節，寒冷的高氣壓在蒙古、西伯利亞一帶逗留，累積大量乾燥的冷冽空氣，準備從大陸向海洋流動；它吹過中國北方，到過華中、華南地區，當它接近臺灣時，風向從東北方吹來，於是被人們稱為「東北季風」。

東北季風來到臺灣後，受到三千多公尺高的中央山脈擋擋，無法直接「貫穿臺灣」，只好沿著中央山脈繼續往南方吹送，吹到屏東縣的大武山一帶後，因為山勢突然下降至1000 ~

400 公尺左右，東北季風可以輕易越過山頭，便帶著強勁的風直撲屏東恆春半島，成為當地居民口中的「落山風」。

大約在每年的 10 月～隔年 4 月，落山風就會「拜訪」屏東的恆春、牡丹、車城、滿州等地，它變幻莫測，有時短暫的吹、有時一次就是好幾天，風力時而微弱，時而大得驚人，根據氣象觀測，落山風的瞬間風力可達 10 級，相當於輕度颱風的威力呢！

吹，漂亮的藝術品

吹呀吹，落山風吹到了屏東車城的海口港，這裡是個小港口，有沙灘、有漁船，咦？好像還有一座遊樂場，落山風等不及了，飛奔向前、定睛一看，卻發現這些不是遊樂器材，而是一件件美麗的藝術品。

「沒關係，我照樣能玩！」落山風調皮的穿梭在藝術品之間，吹響了風鈴、捲起了沙塵，還吹動了小狗的耳朵；原來，這座遊戲場是人們為了歡迎他，特別舉辦的——落山風藝術季。

落山風藝術季，把旅客吹來

落山風「發威」的時候，呼嘯的強風不只吹得居民頭疼，也把遊客都「吹走」了，因此每到秋冬季節，大家都不喜歡到恆春半島玩。

為了讓人們願意在秋冬到訪，並感受落山風的魅力，從2018年開始，屏東縣政府在車城的海口港舉辦「落山風藝術季」，邀請許多藝術家打造藝術品，跟落山風「對話」，成功吸引許多旅客前來，也讓恆春半島的秋冬不再冷清。

2023年12月15日・落山風藝術季



特展報報

2023 落山風藝術季

日期：2023/12/15(五)～
2024/02/25(日)
地點：看海美術館、
待(呆)、風樓、沙灘

再次登場，這次以「風的頻率」為主題，聽說，有可愛的充氣小狗，還有超特別的「洋蔥車」呢！



風的寓言

可愛的招風小狗和白色的「阿Q」躲在這裡，探出頭，招招手，歡迎落山風一同來玩；藝術家也希望透過這個作品，祝福大家擁有順風的朝氣，以及擁抱逆風的勇氣。

與風同鳴

以半身人形為意象，走進作品中，感受時而強勁、時而溫柔的落山風；瞧！仔細聽，落山風敲響了大風鈴，叮叮咚咚～演奏起美妙的樂音和旋律呢！



風的攝政王

哇～頭髮飛起來了！這是由日本藝術家清水久和創作的作品，他的作品《攝政王》曾經在瀨戶內國際藝術祭展出，這次，他特別為落山風創作《風的攝政王》，就算是帥氣的攝政王，來到恆春半島，頭髮一樣會被落山風吹得狂野無比。



破風者號

大洋鯊的肚子裡收集了滿滿的落山風；嗯，今天的天氣不錯，加熱空氣，準備起飛吧！一陣強勁的落山風又吹過來了，破風者號將跟著它飛去哪裡呢？

Healing 雜



藝術家：宋開妍、吉田穂、大葉大學藝術系
材質：木頭青苔、戶外漆料、檣都樹、不鏽鋼、真貝、接果漆。

【全文未完，精彩內容盡在康軒學習雜誌！】